

# 平顶山市新华区民政局文件

平新民〔2022〕39号

签发人：王辉

办理结果：A

## 关于区政协十届一次会议 第3号提案的答复

张永强委员：

您提出的关于“积极发展养老服务产业，助力乡村振兴”的提案收悉，现答复如下：

推进农村养老产业和事业发展，是实施乡村振兴战略的基础环节，是补齐民生短板，实现高质量发展，实现“小康路上一个都不能少”美好目标的必然选择。

### 一、加大农村养老服务的财政支持力度

做好财政预算支出的结构性增减，提高对农村养老保险、养老

服务设施建设、医疗救助、护理人才培养等项目的补贴力度，保证用于农村养老服务发展的资金足额按时发放，为完善农村养老服务的基础资源夯实资金保障。统筹推进政府购买养老服务在城乡地区的全覆盖。运用民间资本和社会力量，落实土地、融资、税费优惠、财政补贴、人才培养等政策，发展各类“政府扶得起、村里办得起、农民用得上、能持续发展”的养老服务模式，扩大农村养老服务供给总量。

## 二、支持社会组织从事农村养老服务

完善社会组织参与农村养老的政策法规和管理制度，对社会组织从事养老服务提供完善的法律依据，进行清晰的界定；引导社会组织的发展，加强对社会组织的监管，为社会组织发展提供精确的制度规范。鼓励社会组织完善治理结构，加强社会组织的专业治理能力和公共服务能力，提高规范化程度。

## 三、大力开展农村医养结合服务

打造集养老、医疗、护理、康复保健为一体的区域性养老服务  
中心，实现医疗资源和养老资源的紧密衔接，为乡镇失能失智老人  
人提供集中或居家医养结合服务。依托区域性养老服务中心，建立  
居家养老服务中心（站），开展助餐、助浴、助洁、助聊、助急、助  
行、助医、助乐等增值服务。实施农村老年人日间照料中心与村卫  
生室共享工程，鼓励有条件的村，把照料中心与村卫生所设置在一  
起，实现资源共享，为农村老年人提供更便捷优质的医疗服务。

## 四、建立可持续的内生型互助养老机制

依托基层老年协会、老年互助会、留守妇女服务队等组织，以农村互助养老服务为重点，结合农村地区邻里交往频繁、人际关系密切的特点，积极组织低龄老人与高龄老人、健康老人与病弱困难老人就近、就亲、就便帮扶结对，建立相对固定的结对互助关系，通过入户交流、外出陪伴、结对帮助等形式，开展互助守望、生活照料、精神关爱、维权调解等活动。

## 五、建立健全老年人关爱服务体系

增强村规民约对家庭赡养义务人的道德约束，发挥孝亲敬老典型的示范引导作用。在摸清农村留守老年人基本情况基础上，建立信息共享和动态管理机制。强化村民委员会对农村留守老年人关爱服务工作的基础保障作用。组织邻里乡亲、村民小组和老年组织等以电话问候、上门访问等方式定期探访，及时了解农村留守老年人生活情况，重点帮扶有安全风险和生活困难的农村留守老年人。鼓励公益性社会组织、社会工作者积极参与农村留守老年人关爱服务工作，关注留守老人的精神状态、保障心理需求。

感谢您们对我区养老服务产业发展的关心与支持，希望今后能提宝贵意见。

